              2015年协会工作意见

2015年是继续充满希望和挑战的一年。一方面，我国经济在深化改革转型升级中进入中高速发展新常态，加快发展长江经济带、加速环境治理、生态建设和加大重点领域投资等，建筑行业宏观形势依旧喜人，带来许多新的发展机遇；另一方面，现任中央领导实行务实经济发展路线，土地供应、房地产业等政策正在进行重大调整，经济社会和城市建设项目可能比往年有很大压缩，全国又在开展工程质量治理两年行动。这对于多数集中在本地施工的企业来说，挑战是不言而喻的。与此同时，国家一些大的改革方针正在一步步推进，有的将直接影响到建筑行业企业，甚至我们行业协会。面对新的形势，现提出2015年协会工作意见如下。

一、认真贯彻中央全会精神，正确应对新的发展形势

党的十八届三中、四中全会分别作出了全面深化改革和依法治国的重大战略决策，改革逐步进入深水区，许多旧的传统东西要改进或废除，一批新的条规制度要建立和试行，创新发展成为主旋律。我们建筑行业只有主动应对，采取正确措施，才能跟上形势变化，赢得发展先机。一要扎扎实实搞好企业转型升级。企业人才、设备、科技、管理、经营策略等等都是企业的核心竞争要素，随着现代化进程不断加快，企业就必须不断转型升级，以提升自己新的施工能力、创新能力和市场占有能力，敢于参与大市场竞争。要树立一定的忧患意识，主动适应优胜劣汰、让市场说了算的新环境，通过改革调整好自己的经营路子，用自身力量去化解僧多粥少的困局。要积极引进新工艺新技术，寻求新的发展空间，在改革调整中搞好相互合作，提升常熟建筑业总体水平。二要认认真真建立诚信机制。党的十八届四中全会的核心是依法治国，要求各行各业依法办事。国家住建部推出了全国工程质量治理两年行动方案，彻底治理建筑施工转包违法分包等种种不良行为。建设工程各方责任主体必须充分认识这一治理行动的重大意义，认真对照治理方案查找出各自存在问题，切实下力气制订整改措施，并在今后加强自律，严格规范自己的行为，真诚兑现自己的承诺，做到一切在法规允许的框架内行动，使常熟建设市场更加公正透明，全面走上法制化轨道，让诚信成为常熟建筑行业的名片。

二、严格执行改革方针部署，切实搞好组织机构调整

根据党的十八届三中全会精神，最近，中央组织部对各行业协会的改革作出了具体部署，对协会组织机构建设提出了明确方针和要求。2015年，又适逢本会理事会换届之年，切实做好协会机构的改革与调整是重中之重的工作。为此，我们一要认真按照常熟市委的统一部署要求，在行政和业务主管部门指导下按时搞好分离工作，保证过度期内机构稳定和工作顺利开展。二要加强动态调查，随时了解国家和建筑主管部门对今后行业协会组织结构及发展走向的决策意见，按照新出台的规定，结合换届工作的需要，组织修订好本会的章程，为改革调整打好基础。三要沟通思想达成共识，在充分准备基础上完成协会换届工作。处于改革关键时期的换届工作，首先必须贯彻中央和主管部门的方针和规定，其次一定要从本地实际出发，有利于行业建设与发展。

三、继续抓好工程创优评优，促进建设工程质量提升

建设工程创优评优活动的深入开展，激活了工程质量管理方式，展示了各地各企业建设工程质量的水平，也促进了质量意识和整体质量的提升。在新的一年里，我们将突出以下三个重点：（1）、认真贯彻工程质量治理两年行动精神，正确处理质量创优和质量治理的关系，严格按照质量治理标准把好入围、考评关，对违法违规工程实行一标否决，确保创优工程质量。（2）、切实加强创建工程目标管理。协会倡导所有企业共同参与工程创优活动，虞山杯工程数量上不封顶。对符合申报条件的项目认真受理，加强指导，全面做好跟踪服务，培育更多创优成果。（3）、进一步做好沟通联络工作。在全力抓好虞山杯创建活动基础上，要加强与上面各级协会的沟通联系，为本市企业争取更多入围名额。同时，过细做好各项迎检工作，赢得更多高等级荣誉。此外，要根据企业创优业绩和主管部门考核成绩，协助做好各项先进的评比推荐工作。

四、科学组织民主办会，努力搞活协会各项活动

协会有活动才有活力。新一年处于改革的关键时期，如何组织开展好协会各项活动，需要根据形势精选课题。建筑行业又是常年艰苦奋战在建设一线的多工种队伍，如何让协会活动照顾到各个专业，需要集思广益科学组织。（1）、适时开好各种例会，保证活动的组织性和计划性。根据协会章程和我市建筑行业形势发展要求，选准合适时间召开会长会、理事会、常务理事会等会议，及时研究部署协会年度、半年度和阶段性工作安排，讨论解决行业中各类热点和倾向性问题，发挥好协会主体职能作用。（2）、积极强化专委会作用，保持活动的自主性和针对性。要从本会各专业多样性特点出发，提高各专业委员会组织专业活动的主动性，专委会常委特别是副会长单位要开动脑筋多尽义务，当好领头羊。年初制订出各自的年度活动计划，每个季度至少有一个活动主题，并活动一次，要特别关心一些特殊专业小组以及少有机会参加集体活动的会员，给他们安排好一定的活动时间和内容。专委会活动要进行一定的改革，可增加一些研讨学习、现场观摩、对口交流等方式。（3）、努力搞好双向服务，增进桥梁纽带的功能性和实效性。协会将继续把深入调研作为工作之重点，通过会议分析、受理投诉、专题座谈、年度汇总等多种途径，及时收集了解本行业的热点难点、企业会员中的各类诉求、以及行业管理上的规范要求等问题。同时，以口头、书面、对话等形式，沟通上下联系，寻求解决问题的通道。要继续充分利用工程担保公司和协会期刊网站等平台，做好各项服务工作。按时进行担保公司换届工作。（4）、培育企业诚信机制，促进市场行为的文明化和法制化。充分利用协会换届之年和国家强化法制建设的时机，把完善诚信体系建设、加强行业企业自律放上重要日程，发动全体会员共同修订好建筑业企业诚信公约，加强行业自律建设，严格遵守党和国家的法律法规和规定，自觉遵循、维护建筑市场秩序。大力倡导行为规范，诚实守信依法经营，谴责不道德不守信行为，力求通过法制化形式建立起有一定制约力的企业诚信管控机制。（5）、共同筹划出行计划，增强商务考察的感召力和参与度。每年一次到两次的商务考察或休闲体检，对于了解外地市场、观赏大好河山、调整会员身心健康等，都有重要意义。新年度对这一活动安排希望广泛听取会员意见，争取早立项有引力，在合适的时间有较多的企业负责人能参与到该项活动之中。
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