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常住建〔2019〕211号

关于印发《加强夏季和秋冬季房屋市政工程施工大气污染防治专项管控和执法行动

工作方案》的通知

各建设、施工、监理企业，局安监科、城建科、总工室，市建管处、公用处、城建监察大队、质监站、安监站：

为认真贯彻落实8月1日省生态环境厅召开的进一步加强大气污染防治会议的有关部署要求，迅速扭转我市大气环境不利局面，确保全面完成空气质量改善目标，根据苏州市住建局《进一步加强夏季和秋冬季房屋市政工程施工大气污染防治专项管控和执法行动工作方案》（苏住建质〔2019〕40号），制定我市《加强夏季和秋冬季房屋市政工程施工大气污染防治专项管控和执法行动工作方案》，现将该方案印发给你们，请抓紧推进落实。

                               常熟市住房和城乡建设局

                                   2019年9月4日
加强夏季和秋冬季房屋市政工程施工大气污染防治专项管控和执法行动工作方案

    按照《苏州市打赢蓝天保卫战三年行动计划实施方案》（苏府办〔2019〕67号）、《关于全力落实大气污染防治强效举措的通知》（苏气办〔2019〕56号）、《苏州市臭氧污染专项管控工作行动方案》（苏气办〔2019〕51号）、《苏州市施工现场非道路移动机械排气污染治理工作方案》（苏环防字〔2019〕21号）、《关于扎实推进落实扬尘防治工作相关标准的通知》（扬尘管控办〔2019〕12号）、苏州市住建局《进一步加强夏季和秋冬季房屋市政工程施工大气污染防治专项管控和执法行动工作方案》（苏住建质〔2019〕40号）的要求，制定我市《加强夏季和秋冬季房屋市政工程施工大气污染防治专项管控和执法行动工作方案》如下：
1、 指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神和省委、省政府，苏州市委、市政府以及常熟市委、市政府的决策部署，根据全市打好污染防治攻坚战统一安排，坚持新发展理念，坚持全民共治、源头防治、标本兼治，综合运用检查、执法、管控、豁免等行政手段，统筹兼顾、系统谋划、精准施策，强化房屋市政工程施工大气污染防治，有效应对夏季臭氧污染和秋冬季重污染天气，坚决打赢蓝天保卫战，实现环境改善和经济社会发展双赢。

二、工作目标

围绕夏秋季臭氧和秋冬季PM2.5两大减排关键，采取强力手段，督促企业及施工项目部落实扬尘管控“六个百分之一百”、在线视频监控、喷淋设备设施、扬尘在线监测系统和VOCs减排等各项措施,确保我市建筑工地施工大气污染防治取得实效，促进环境空气质量不断改善。

三、重点管控措施

（一）开展VOCs强化管控

1．按照要求制定和实施辖区内VOCs应急管控措施，指导建筑工地室外喷涂、市政道路沥青铺设实施分片、分段、错时作业，鼓励建设和施工单位优先使用低挥发性或水性建筑涂料。即日起至9月底前，未使用低挥发性或水性涂料的单位，每日12：00～16：00日照强烈时段，施工单位应停止进行建筑墙体涂刷装饰、脚手架钢管喷涂、栏杆喷涂等使用有机溶剂的作业。（责任单位：市建管处负责指导脚手架钢管喷涂及市政道路沥青铺设，市公用处负责指导城区桥梁栏杆喷涂，市质监站负责指导建筑墙体涂刷装饰）

2．按照“省市预警、区县响应”原则，一旦省、苏州市、常熟市启动臭氧污染天气应急预警，立即落实相应等级的应急管控措施，严控相关排放作业。（责任单位：局安监科）

（二）持续强化扬尘防治

1．督促应急减排工地落实“六个百分之一百”、在线视频、喷淋设备设施安装使用相关要求，符合规模标准的在建工程在9月底前按规定安装PM10等工地扬尘在线监测设备，确保性能参数符合要求、监测数据在生态环境主管部门“协同苏州”APP上实时显示。（责任单位：市建管处）

2．运用扬尘防治检查评分结果实施分类管控，结合现场视频、工地扬尘监测信息和使用喷淋设备设施进行快速、精准防治，最大程度压降房屋市政工地扬尘。（责任单位：市建管处）
（三）加强非道路移动机械污染防治

积极配合生态环境等部门加快推进非道路移动机械信息备案和摸排登记工作，参与联合执法检查，切实改善非道路移动机械尾气污染问题。（责任单位：市建管处、市公用处）
（四）开展专项执法行动

以夏秋季臭氧和秋冬季重污染天气为重点，开展VOCs应急管控和施工扬尘专项执法行动，对不按照管控方案标准和应急预警进行减排的企业依法依规进行执法处罚。（责任单位：市城建监察大队）
四、阶段性工作措施
（一）8月30日前，局属有关单位做好宣传发动。

（2） 即日起至9月底，突出削减VOCs排放力度，局属有关单位安排专人每周一10:00前，如实报送上周检查执法等各项管控措施推进落实情况（以臭氧污染防控为重点，格式见附件1）。上报联系人王佳，联系电话：51531978。

（三）即日起至12月底，局属有关单位要对照方案开展专项督查与执法，加强日常检查执法力度，并及时汇总专项执法检查情况，通报检查结果。市污防攻坚办将对专项行动实施情况进行随机抽查，发现措施落实不到位的，将通过媒体曝光。市住建局将随机开展全市房屋市政工程施工大气污染防治专项管控督查。

（四）即日起至12月底，做好空气质量管控组织、应急预警管控执行等相关工作，针对苏州市级建立领导与地区挂钩每周督查中发现的问题（详见附件2第四点），要立即整改并及时反馈。

五、工作组织保障

（一）加强组织领导。夏秋季和秋冬季空气质量改善目标是硬性指标，任务异常艰巨。各科室、单位务必高度重视，按照制定印发的专项管控和执法行动方案，立即行动起来，确保工作责任明确、措施落实到位。

（二）加大处罚力度。各单位要持续开展大气污染防治执法检查，重点检查落实“六个百分之一百”、现场视频、工地扬尘监测设备实施的安装使用等扬尘污染防治措施和建筑涂料、油漆使用情况。对检查评定不合格的项目应停工整改，对发现违法违规的项目和企业要按上限实施行政处罚，同时将相关责任企业及其责任人的不良行为录入相应信用档案。

（三）严格信息报送。自即日起到9月底，每周报送管控措施推进落实情况。
附件：1. XX（单位）空气质量管控工作推进落实情况周报
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